俄美元首通話逾90分鐘 普京強調完全停止外國對烏軍援

香港文匯報訊 美國總統特朗普與俄羅斯 總統普京於周二(3月18日)進行逾90分 鐘的通話,但美俄未能達成全面停火協 議,俄方僅同意俄烏衝突雙方暫停攻擊能 源基礎設施30天。特朗普宣稱通話良好且 有成效,不過傳媒普遍分析,通話表明距 離和平結束衝突依然漫長。

元 里姆林宮通報稱,普京向特朗普重申俄方堅持和平解決衝突,俄羅斯與烏克蘭周三互換 175 名被俘人員。對於美方提出的30天臨時停火 建議,俄方要求若日後達成相關協議,須確保有 效監督全線停火情況、叫停烏境內強制動員、不 得重新武裝現有部隊。

普京提俄美「冰球外交」

依照克宫通報,普京強調俄方要求完全停止外 國對鳥軍事援助和情報支持,作為避免衝突升 級、推進政治外交手段解決問題的前提。不過特 朗普周二否認雙方在通話中提及對鳥援助。特朗 普通話前曾稱,雙方領導人會討論領土和發電站 問題,不過美俄會後通報均未提及這兩個議題

美俄雙方亦談及潛在雙邊合作,俄方同意開始 談判黑海航運安全倡議,加強雙邊合作和全球安 全協作,討論中東地區和紅海地緣局勢,加強核 不擴散和全球安全問題協作。普京提出在俄美兩 國之間舉行冰球比賽,由北美國家冰球聯盟 (NHL) 與俄羅斯冰球聯盟(KHL) 球員競技, 特朗普表示支持。

普京和特朗普同意就所有提出的問題保持聯 繫,兩國正為此籌備專家小組。美國總統中東問 題特使威特科夫表示,美俄雙方代表將於周日在 沙特阿拉伯會晤,繼續磋商停火談判,美方代表 團成員將包括國務卿魯比奧,以及白宮國家安全 顧問沃爾茲。

特朗普等普京電話一小時

通話原定美國時間周二上午9時至11時進行, 但美國《野獸日報》透露,在通話前,普京出席 了俄羅斯工業家和企業家聯盟代表大會並發表講 話,這通電話實際上比預期時間晚了一小時開 始,特朗普不得不等了普京一個小時。

俄烏未達全面停火協議 雙方停攻能源設施30

《華爾街日報》指出,特朗普堅稱能夠迅速推 動俄烏衝突平息,堅信俄羅斯是較容易磋商的合 作夥伴,但美俄領導人通話,凸顯和平協議仍遙 遙無期。報道分析,俄羅斯經濟並未在制裁中崩 潰,亦在戰事中佔據上風,在美俄烏三方協商 中,烏克蘭最為弱勢。特朗普的困境在於,他或 要加碼對俄施壓、迫使對方作出讓步,或是轉向 烏克蘭,要求對方作出更多妥協。

智庫卡內基莫斯科歐亞中心高級研究員斯塔諾 瓦婭認為,「今次通話最重要的結果是,美俄雙方 在關鍵國際事務和雙邊問題上的合作已被默許 這是普京嘗試將美俄雙邊關係與俄烏衝突脱鈎的 勝利。普京沒有作出讓步、將談判局勢轉向對自 己有利,這意味烏克蘭僅被視作博弈的籌碼。」

烏克蘭總統澤連斯基周二表示,他計劃美國時 等同於拒絕全面停火協議,強調他希望美方負責 監督俄烏暫停襲擊對方能源和基建設施,呼籲歐 美不要在對鳥援助方面作出任何讓步。

- ●交換175名戰俘,俄送回23名重傷烏兵
- ●俄要求外國停止軍援烏,作為停火必要條件
- ●日後若達成臨時停火協議,俄要求須確保前 線有效控制停火、停止烏強制徵兵、不得重整 烏武裝部隊
- ●俄美成立雙邊專家工作小組,磋商俄烏衝突 停火
- ●俄美尋求恢復雙邊關係,探討中東、紅海局
- 勢,探討核不擴散及全球安全領域合作
- ●俄美兩國代表隊舉行冰球比賽



通話後不到一天 俄烏互斥空襲能源基建

香港文匯報訊 美俄領導人周二通電話,同意俄烏 衝突雙方暫停攻擊能源設施30天。不過通話後不到 一天,俄烏雙方互相指責對方空襲境內基建設施, 涉及逾200架無人機。

克里姆林宮發言人佩斯科夫周三表示,俄羅斯已 取消針對烏克蘭能源設施的無人機攻擊,還自行擊 落了7架俄軍無人機。俄羅斯國防部表示,其部隊在 周三凌晨摧毀57架烏克蘭無人機,指責烏軍派無人 機襲擊俄羅斯南部克拉斯諾達爾一座石油儲存設 施,攻擊燃料輸送系統。

烏克蘭方面稱,俄軍周三凌晨出動145架無人機攻 擊,烏軍擊落其中72架,另有56架墜毀。烏方稱俄 方襲擊了烏克蘭的醫院和住宅,切斷部分鐵路的電 力系統。

專家:凸顯特朗普外交手段缺陷

香港文匯報訊 特朗普與普京的通話未成功推動 俄方同意為期30天的臨時停火,特朗普競選期間 多次聲稱「就任24小時內結束俄烏衝突」,至今 遙遙無期。以色列周二大規模空襲加沙,巴以衝 突停火協議也搖搖欲墜,《金融時報》形容,特朗 普旨在和平結束衝突的外交努力幾乎都已破裂

不了解衝突各方利益訴求

多名外交政策專家指出,特朗普的外交策略不 斷變化。柏林卡內基俄羅斯歐亞中心主任加布耶 夫表示,在俄鳥衝突問題上,特朗普急於達成和 平協議彰顯外交成果,幾乎未有向俄羅斯施壓, 卻不斷威脅烏克蘭,形成如今的局面並不意外。

在巴以衝突中,特朗普政府剛剛啟動與巴勒斯坦 武裝組織哈馬斯的談判,便改變策略支持以色列 襲擊加沙,中東局勢再陷動盪。

也有專家認為,特朗普的外交手段存在缺陷, 不了解衝突各方的利益訴求,反而堅信僅憑一己 之力就能改變局勢。智庫戰略與國際研究中心歐 亞事務主任伯格曼稱,「透過談判結束衝突的流程 府顯然缺乏耐心。」美國國務院一名前高級官員批 評,特朗普在貿易等領域對盟友步步緊迫,「他 推動美國遠離盟友和夥伴,其實是削減美國的全 球影響力,這樣自然無法在外交領域達成他想要 的、利用美國影響力向各方施壓達成交易。」

加沙兩天970人亡 以軍拒認殺聯合國職員

香港文匯報訊 加沙地帶衞生部周三(3月19日)公 布與以色列衝突的最新死亡人數,顯示以色列加強對 該地區的襲擊後,48小時內死亡人數增加了970人。

法新社報道,截至當地時間周一中午,加沙衞生



部記錄的加沙衝突死亡人數為 48,577 人。但截至周 三中午,這一數字已上升至49,547人。以色列於周 一至周二晚對加沙發動新一波襲擊,這是自今年1月 脆弱的停火協議開始以來最致命的襲擊。以色列總 理內塔尼亞胡周二晚警告稱,未來與巴勒斯坦武裝 組織哈馬斯的談判「只會在炮火下進行」。

加沙衞生部較早時稱,以色列周三襲擊加沙一幢 亡,另有5人重傷。聯合國則稱,該名遇害職員是聯 合國地雷行動處成員,他是在以軍向聯合國建築物 投擲或發射爆炸物期間被殺。以軍周三發聲明反 駁,表示「與報道相反,以色列軍方沒有襲擊代爾 拜拉赫的聯合國駐地」。

美圖奪格陵蘭喚醒防備決心 加國訂購澳預警雷達系統

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報 道)加拿大總理卡尼周二(3月18日)在北極 圈內努納武特地區宣布斥資60億加元(約325 億港元) 訂購澳洲先進預警雷達系統,將會取 代已經老化的冷戰時期北方預警系統。卡尼指 出,加拿大必須加強防禦力量維護其廣闊北極 領土的主權,不能像以往過度依賴美國。

冷戰時期系統無法應對導彈威脅

卡尼結束訪問歐洲後停留努納武特地區約4 小時,並表示世界秩序正在發生變化,更直指 加拿大的盟友美國改變了兩國一貫緊密相連的 立場,因此加拿大不應該指望別國保衞加國領 土的主權。卡尼辦公室在宣布協議的聲明中表 示,澳洲雷達系統的遠程監視和追蹤能力將可 探測並阻止來自北方各地的威脅,原有冷戰時

期預警系統已經無法應對現代導彈威脅。新預 警系統在北美防空司令部(NORAD)領導下 部署,NORAD的美國軍方領導人已批准這項 澳洲採購計劃,因為澳洲的技術較美國先進, 而且佔用面積較小,預期將於2029年投入使

美國總統特朗普多次表達有意吞併格陵蘭 喚醒加拿大必須提高戒備防止其位於北極圈的 領土受到侵犯。特朗普上周表示,除非加拿大 成為美國第51個州,否則他不會允許加拿大使 用美國訂購的破冰船。為了對抗特朗普持續不 斷的威脅,卡尼宣布撥款4.2億加元(約23億 港元)擴大加拿大在北極地區的全年駐軍維護 北極主權,並且動用2.53億加元(約13.8億港 元) 在北極地區增置住房和基礎設施建設。

目前,加拿大軍隊在北極最北端的阿勒特基

地僅維持最低限度的駐軍,並且每年透過「北 極行動」進行季節性軍事演習和訓練。新撥款 有助提高加拿大軍事行動的頻率,從每年4次 增至7次。



美聯社

總統肯尼 里 迪 中 遇刺案密 局

踩

過

披

前

香港文匯報訊 美國國家檔案和紀錄管理局 稱,根據總統特朗普指示,周二(3月18日) 公布美國前總統肯尼迪1963年遇刺的相關機密 文件。

美國國家檔案和紀錄管理局收藏了超過600 萬頁紀錄、圖片、影片和錄音,當中大部分此 前已公開。特朗普1月23日簽署行政令,要求 相關部門解密肯尼迪遇刺案的全部剩餘檔案。 當局表示今次解密文件包括「此前保密的所有 紀錄」,合共逾8萬頁文件,包括PDF格式的 備忘錄,其中揭示了對兇手奧斯瓦爾德背景的 調查細節。

助手指責CIA侵犯美國務院職能

根據文件內容,調查人員曾關注奧斯瓦爾德 在蘇聯的活動,並追蹤他於1963年11月22日 肯尼迪遇刺前數月的行蹤。此外,文件還記錄 了1964年負責調查肯尼迪遇刺案的沃倫委員會 對中央情報局 (CIA) 僱員威格倫的訪談筆

《紐約時報》等美國主流媒體都認為,新材 料不會顛覆過去肯尼迪遇刺案的結論。不過, 美國廣播公司 (ABC) 總結了一些新檔案揭露 的微妙細節。新揭露的檔案顯示,肯尼迪的助 手施萊辛格曾在發給肯尼迪的備忘錄中,對美 國中央情報局進行了嚴厲的批評,包括指責後 者「侵犯美國國務院的傳統職能」、「組織規 模過於龐大」,甚至「試圖壟斷與某些國家政 界人士的往來」等等。

此外,檔案還顯示中情局對蘇聯和古巴的外 交機構通訊進行了監視,而奧斯瓦爾德在刺殺 肯尼迪前的幾個月曾訪問過這些外交機構。還 有檔案顯示「肯尼迪要求在中情局再次與黑手 黨合作之前得到通知」等細節。

由於美國民間一直有人懷疑,中情局可能在 肯尼迪遇刺案中扮演了「某種角色」,因此這 些被公開的細節就顯得頗為微妙。但同樣需要 注意的是,這些細節都很難成為「中情局對肯 尼迪遇刺一案負有某種責任」的證據。

法改造空軍基地部署核武 圖在歐替代美核保護傘

香港文匯報訊 法國總統馬克龍周二(3月18 日)宣布,法國將投資近15億歐元(約127億 港元) 現代化改造一座空軍基地,令其能夠部 署核武器。《華爾街日報》指出,法國積極展示 核武器庫升級計劃,旨在鼓勵歐洲盟友尋求法 國替代美國的核保護傘,加強歐洲軍事合作。

2035年部署40攜核彈頭戰機

馬克龍當日訪問法國呂克瑟伊空軍基地,宣 布經改造後,該基地到2035年擬部署40架 「陣風」F5 戰鬥機,該機型可攜帶高超音速導 彈並配備核彈頭,射程超過965公里。呂克瑟 伊空軍基地距離法國與德國邊境不足200公

里,分析認為馬克龍宣布在該基地部署核導 彈,釋放出明顯戰略訊號。他當日演說稱, 「如果想要避免戰爭,法國和歐洲必須繼續加 強防衛、積極武裝、作好準備。」

《華爾街》指出,多數歐洲無核國曾因擔心 與美國關係疏遠,猶豫是否加強與法國的軍事 合作。不過美國總統特朗普重返白宮後,美歐 關係趨於緊張,歐洲多國開始關注法國替代美 國提供核保護傘。法國沒有限制總統涉核行動 的明確紅線,總統可以下令發動核打擊,以保 護法國的「重大利益」。在核戰略議題上,馬 克龍與前總統希拉克的觀點一致,認為法國的 切身利益與歐洲緊密相關。



馬克龍在呂克瑟伊空軍基地發言。